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Загальна інформація 

Анотація 

Дисципліна спрямована на ознайомлення аспірантів з найважливішими теоретичними 
концепціями та практичними дослідженнями в царині соціології інтернет-комунікацій, а також 
навчити застосовувати інтернет-технології у професійної та науковій діяльності, сприяє розвитку 
навичок ділового співробітництва в умовах глобального віртуального середовища. 
 

Мета та цілі дисципліни 

Вивчення комунікативних процесів та явищ у інтернет-середовищі на підставі використання 
методу порівняльного аналізу з метою виявлення та ідентифікації подібного (спільного, 
інваріантного) та специфічного (відмінного). 
Аспіранти набувають навички з використання та аналізувати комунікативні сервіси мережі 
Інтернет (особливо соціальних медіа) у науковій та професійній кар’єрі;  
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створюють різноманітні платформи у мережі Інтернет та вчяться використовувати їх у майбутній 
професійній та науковій діяльності;  
створювати акаунти соціальних медіа та вміти з ними працювати для вирішення професійних та 
наукових задач; 
використовувати різноманітні веб-інструменти, засоби та ресурси для проведення соціологічних 
досліджень (он-лайн фокус-групи, панелі, веб-опитування, автоматичний контент-аналіз веб-
стилю, та інше) та поліпшення кар’єрного росту майбутнього науковця; 
знання сучасних форм інтернет-комунікацій, їх функціональних можливостей, тенденцій 
розвитку та впливу на життєві практики сучасної людини; 
оволодіння навичками наукових інтернет-комунікацій, ведення соціологічного дискурсу, 
використання ресурсів Інтернету у соціологічних дослідженнях. 
 

Формат занять 

Лекції, практичні заняття, самостійна робота, консультації. Підсумковий контроль – іспит. 
 

Компетентності 

СК01. Здатність виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, які 
створюють нові знання у соціології та дотичних до неї міждисциплінарних напрямах, і можуть 
бути опубліковані у провідних наукових виданнях з соціології та суміжних галузей. 
СК03. Здатність застосовувати сучасні методології, методи та інструменти емпіричних і 
теоретичних досліджень у сфері соціології, сучасні цифрові технології, бази даних та інші 
електронні ресурси, спеціалізоване програмне забезпечення в науковій та освітній діяльності.  
СК05. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми дослідницького характеру у сфері 
соціології, оцінювати та забезпечувати якість виконуваних досліджень.  
СК08. Здатність ефективно діяти в інформаційному просторі. 
 

Результати навчання 

ПР03. Розробляти і реалізовувати соціальні та міждисциплінарні проекти з урахуванням 
соціальних, економічних, правових, екологічних та інших аспектів суспільного життя. 
ПР04. Застосовувати наукові знання, соціологічні та статистичні методи, цифрові технології, 
спеціалізоване програмне забезпечення для розв’язування складних задач соціології та суміжних 
галузей знань. 
ПР05. Здійснювати пошук, аналізувати та оцінювати необхідну інформацію в науковій літературі, 
банках даних та інших джерелах. 

Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 120 год. (4 кредитів ECTS): лекції – 20 год., практичні заняття – 20 
год., самостійна робота – 80 год. 
 

Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Для успішного проходження курсу необхідно мати знання та практичні навички з наступних 
дисциплін: «Теорія інформаційного суспільства», «Соціологія масових комунікацій», «Теоретична 
соціологія», «Методологія планування й організації досліджень в соціології». 
 
Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

Лекції проводяться інтерактивно з використанням мультимедійних технологій. Навчальні 
матеріали доступні через Google Disk Drive та систему LMS (learning management systems). Під час 
проведення лекційних занять з навчальної дисципліни передбачено застосування також таких 
методів навчання: пояснювально-ілюстративний метод (демонстрація на екрані слайдів 
презентацій, візуалізації навчального матеріалу); метод проблемного викладення; частково-
пошуковий, або евристичний метод (лекції за окремими темами викладаються в проблемний 
формі). 
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Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 

Тема 1. Інтернет як соціо-технологічний феномен;  
Історія виникнення та розвиток мережі та її концептуальна основа. Структура інтернет-
середовища: організаційна, технічна, функціональна, соціальна, інформаційна, економічна та 
юридична компоненти. Сучасне визначення Інтернету. Особливості соціологічного підходу. Огляд 
мережневих сервісів: (електрона пошта, форум, чат, пошукові сервіси, файлообмінники, списки 
розсилки, тобто). Географія та аудиторія Інтернету: Інет, Рунет та Уанет. Проблема визначення 
національних сегментів мережі та підрахунки інтернет-відстані. Поняття «інтернет-аудіторії». 
Класіфікаційні критерії її визначення. 
 
Тема 2. Концептуальній розвиток інтернет-технологій; 
Система гіпермедіа або веб-технології  як основа існування сучасного Інтернету. Веб-сайт як 
структурна складова інтернет-середовища. Концептуальний розвиток мережі: Веб 1.0, Веб 2.0, Веб 
3.0., семантичний веб. Їх концептуальна структура, основні відмінності. Перспектива подальшого 
розвитку мережі. Основні тенденції. 
 
Тема 3. Інтернет-комунікація як Signum Temporis інформаційно-комунікативного суспільства; 
Інтернет-комунікація: до визначення поняття. Її структура і основні характеристики. Основні 
характеристики інтернет-комунікації. Мова і Інтернет. Особливості мовленнєвої поведінки в 
Мережі. Комунікативний соціокультурний простір інтернет-комунікацій. Роль мережі Інтернет у 
соціальних комунікаціях. Інтернет як комунікативний соціальний інститут. Інтернет як соціо-
культурний комунікативний інститут. 
 
Тема 4. Інтернет-студіїї у сучасної парадигмі соціального знання. Інтернет студії як основа 
розвитку соціології інтернет-комунікацій; 
Виникнення інтернет-студій як нового міждисциплінарного напряму в гуманітарних і соціальних 
дисциплінах. Історія появи інтернет-студій. Розвиток напряму. Базові поняття інтернет-студій: 
Поняття «Національного сегменту мережі Інтернет», поняття «інтернет-аудиторія», сучасний 
Уанет, поняття «Віртуальне співтовариство». Критерії виділення віртуальних співтовариств. До 
визначення поняття «інтернет-культура». Що таке віртуальна ідентичність і особливості 
протікання ідентифікаційних процесів у мережі Інтернет. 
 
Тема 5. Сайт у мережі Інтернет як базова складова соціо-комунікативного інтернет-простору;  
Веб-сайт як візуальний та мультимодальний соціокультурний феномен. Особливості дизайну 
сайту. Особливості електронного стилю листування. Netlingvo. Особливості розміщення графічної 
інформації на сайті. Практика тестування сайтів. Основні види аналізу сторінок сайту. Технічний 
аналіз сторінки; аналіз дизайну сторінки; перевірка релевантності сторінки; перевірка на спам; 
aналіз якості тексту і міри його оптимізації. Технічний аналіз сторінки: кросбраузерність сторінки 
(перевірка коректного відображення сторінки в основних браузерах); перевірка коректного 
відображення сторінки при різних розширеннях екрану монітора; аналіз початкового коду 
сторінки; аналіз посилань; розмір сторінки і швидкість її завантаження; перевірка битих посилань 
на сторінці, коректність оформлення редиректів. Основні засоби та індикатори юзабіліти сайту: 
Page Rank, Alexa Traffic Rank, CYT, SEO. 
 
Тема 6. Використання сервісів другого вебу у проведенні соціологічних досліджень  
Блогінг та мікроблогінг у соціологічних дослідженнях. Соціальні сервіси та мережі. Подкастинг. 
Соціальні закладання та використання їх у професійній діяльності майбутнього соціологу. 
Файлообмінники для професійної діяльності на прикладі сервісів YouTube, Flicr, SlideShare, Scribd. 
Проблема довіри к інформації, отриманої за допомогою сервісів веб 2.0. Для чого потрібно 
соціологу володіти технікою мешапу та бриколажу? Веб 2.0 як концепція розвитку мережі 
Інтернет у ХXI столітті. Поява поняття «Соціальний веб». Комунікативні сервіси другого веба: 
блогі, вікі-технології, RSS –технології, підкастинг, соціальні мережі, соціальні медіа сховища, 
файлообмінники на прикладі сервісу каналу Ютуб, сервіси інтернет-радіо і телебачення, інтернет-
сервіси для створення анкет і опитувальних форм, інтернет-сервіси для створення ментальних 
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карт і карт знань, соціальні пошукові системи, сервіси соціальних закладок, додатки Гугл, сервіси 
для створення віртуальних середовищ, програми безкоштовної інтернет-телефонії на прикладі 
сервісу Скайп, служби мікроблогів. Твіттер як ЗМІ сучасного Інтернету, телеграм-канали.  
 
Тема 7. Методологія проведення онлайн досліджень;  
Онлайн-дослідження як метод. Особливості формування вибірки для онлайн-досліджень. 
Проблема визначення національних кордонів в Інтернеті. Проблема довіри к отриманій за 
допомогою Інтернету інформації. Злиття кількісних та якісних методів дослідження Інтернету. 
Виникнення та розвиток змішаних кількісно-якісних методів досліджень Інтернету. Етика 
досліджень в кіберпросторі. 
 
Тема 8-9. Використання інтернет-технологій у наукових дослідженнях;  
Інформаційні ресурси Всесвітньої Мережі. Основні типи електронних ресурсів. Спеціалізовані 
портали. Електронні журнали. Сайти наукових і дослідницьких організацій. Перевірка веб-текстів 
та веб-ресурсів на унікальність. Організація ефективного пошуку у мережі. Глибинний веб. Робота 
з метадвигунами пошуку у мережі Інтернет. Офіс Гуглу як наукове віртуальне середовище. 
Професійний е-портфоліо науковця. Пошук роботи у мережі Інтернет. Особливості написання та 
дизайну електронного резюме.  
 
Тема 10. Правові основи регулювання мережі Інтернет 
Що таке інтернет – право? Етапи правового регулювання мережі Інтернет. Теорія 
інтернаціональних просторів Метью Даррела. Базові принципи до вирішення проблем правового 
регулювання мережі Інтернет. Три основні типи правопорушень у сфері ІКТ та Інтернету. 
Найбільш поширені кіберзлочини. Проблема регулювання мережі Інтернет: основні напрями.  
Основні нормативно-правові акти,які регулють функціонування Глобальної павутини в Україні. 
Рамковий закон про функціонування мережі  Інтернет в межах національних територій.. 

Теми практичних занять 

Тема 1. Мережа Інтернет як соціо-технологічний феномен; 
Знайомство з віртуальним навчальним середовищем Мудл. Реєстрація на ньому студентів. 
Пояснення по самостійному проходженню веб-анкетування та створення особистих віртуальних 
презентацій у Мудлі. 
 
Тема 2. Концептуальній розвиток інтернет-технологій;  
 
Знайомство з комунікативними сервісами веб 2.0 мережі Інтернет. Відкриття на них особистих 
акаунтів: Facebook, Twitter, Blogsport, PBwiki, Telegram, Instagram, Tik-Tok, etc. 
 
Тема 3: Інтернет-комунікація як Signum Temporis інформаційно-комунікативного суспільства; 
Проведення метапланування за темою «Яким чином Інтернет впливає на сучасні соціальні 
інститути?» 
 
Тема4. Інтернет як об’єкт теоретичних досліджень. Виникнення Інтернет-студій як нового 
міждисциплінарного напряму у гуманітарних і соціальних дисциплінах;  
Проведення метапланування за темою «Яким чином Інтернет впливає на сучасні соціальні 
інститути?» Підготувати групові презентації за темою: «Інтернет-студії: їх виникнення і 
розвиток». Розробка опитувальника стосовно інституалізації Інтернет Студій в Украйні як 
окремого міждисциплінарного напряму досліджень. 
 
Тема 5.Сайт у мережі Інтернет як базова складова соціо-комунікативного інтернет-простору; 
Розробка та просування у мережі власного сайту науковця. 
 
Тема 6: Використання сервісів другого вебу у проведенні соціологічних досліджень; 
Застосування окремих сервісів соціального вебу для проведення опитувань, фоку-груп, голубиних 
інтерв’ю та інше. 
 
Тема 7. Методологія проведення онлайн досліджень; 
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Знайомство з окремими кейсами з методології проведення онлайн досліджень. Порівняння 
проведення досліджень в онлайні та оффлайні. 
   
Тема 8-9. Використання інтернет-технологій у наукових дослідженнях; 
Розрбока e-portfolio науковця 
   
Тема 10. Правові основи регулювання мережі Інтернет. 
Свобода слова, кібер-безпека та регулювання соціальних медій 
 
 
Теми лабораторних робіт 

Лабораторні роботи в рамках дисципліни не передбачені. 
 

Самостійна робота 

Самостійна робота студентів здійснюється у формі індивідуальних або групових завдань – вид 
самостійної роботи поза аудиторними годинами, коли студенти, використовуючи лекційний 
матеріал та додаткові джерела знань, розробляють власну тему. 
Підготовка презентації – вид самостійної роботи, що виконується студентом (або 2-3 студентами) 
поза аудиторними годинами. Студент вільно обирає тематику з числа тем, які пропонуються 
планами семінарських занять, або узгоджує з викладачем ініціативну тематику. Наступним 
кроком студент здійснює бібліографічний пошук, використовуючи бібліотечні фонди або 
Інтернет-ресурси. Також складає план презентації або ставить питання, на які треба отримати 
аргументовану відповідь. Опанувавши джерела за темою, студент розкриває зміст питань та 
представляє виконану роботу на семінарі. Обсяг презентації – 16-25 слайдів, текст доповіді – 4-6 
стандартних сторінок, набраних на комп’ютері. Основний зміст презентації доповідається у 
вільній формі на семінарському занятті, і студент отримує оцінку від викладача. 
 

Література та навчальні матеріали 

Основна література: 
Горошко О. І. Соціологія інтернет-комунікацій: Навчально-методичний посібник для студентів 
соціологічного факультету. — X. : ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2015. — 377с. (Гугл.диск). ). 
https://scholar.google.com.ua/citations?user=id4jgpcAAAAJ&hl=ru 
Горошко О. І. Феномен Уанету: соціологічний аналіз / О. І. Горошко // Зб. наук. праць «Соціологія 
управління». – Донецьк: ДонДУУ, 2009. – Т. Х, вип. 116. – С. 111-127. – (Серія «Спеціальні та галузеві 
соціології»). 
Горошко О. І. Соціологія Уанету: методи вивчення віртуальної аудиторії / О. І. Горошко // 
Матеріали другої наук. конф. «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління». – 
Донецьк: ДонДУУ, 2006. – С. 152-164. 
Горошко // Соціальні виміри суспільства. – 2009. – Вип. 12. – С. 407-416.  
Завада О., Прийма С. Глобальна мережа Інтернет. Тексти лекцій. Львів, Видавничий центр 
економічного факультету ЛНУ імені Івана Франка, 2017. 64c. 
Переверзєв О. С. СУЧАСНІ ПРАКТИКИ ВИКОРИСТАННЯ НОВІТНІХ НЕОПИТУВАЛЬНИХ МЕТОДІВ 
ЗБОРУ ДАНИХ У СОЦІОЛОГІЇ НАУКОВІ ЗАПИСКИ НаУКМА. 2017. Том 196. Соціологічні науки: 19-
23.  
 
Допоміжна література  
 
Бакіров В. С. Big Data як інструмент соціологічного дослідження [Електронний ресурс] / В. С. 
Бакіров, Г. М. Жолткевич // Матеріали наукової конференції «Методологія і методи соціологічних 
досліджень в Україні: історія та сучасні проблеми. До 70-річчя Володимира Паніотто». – 2017. – 
Режим доступу: http://soc-research.info/downloads/Paniotto70.zip. – Назва з екрана  
Горошко О. І. Феномен Уанету: соціологічний аналіз / О. І. Горошко // Зб. наук. праць «Соціологія 
управління». – Донецьк: ДонДУУ, 2009. – Т. Х, вип. 116. – С. 111-127. – (Серія «Спеціальні та галузеві 
соціології»).  

https://scholar.google.com.ua/citations?user=id4jgpcAAAAJ&hl=ru
https://scholar.google.com.ua/citations?user=id4jgpcAAAAJ&hl=ru


 
Соціологія інтернет-комунікацій 

Горошко О. І. Соціологія Уанету: методи вивчення віртуальної аудиторії / О. І. Горошко // 
Матеріали другої наук. конф. «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління». – 
Донецьк: ДонДУУ, 2006. – С. 152-164. 
Казанжи А. П. Поняття і значення «ефекту від методу» в «mixed-mode» дослідженнях / А. П. 
Казанжи // Актуальні проблеми соціології, психології, педагогіки. –2015. – Т. 27. – С. 73–81. 
Goroshko, O.Ig., Boiko N.L. (2023) Uanet Through Socio-Political Perspectives // Internet in the Post-
Soviet Area Technological, Economic and Political Aspects. - Springer, pp. 135-160. 
Goroshko, O.Ig., Salionovych, L,M. Linguistics 2.0: Internet Research in the post-Soviet Space // Media and 
Public Relations Research in Post-Socialist Societies. Lexington Books of Rowman & Littlefield. USA, – 
pp.287-300. 
Internet Survey Methodology. Charles V. Balch. Cambridge Scholars Publishing — p. 6-12 — 2010. 
↑ Wimmer R. D. Mass Media Research: An Introduction/ Roger D. Wimmer, Joseph R. Dominick. — 
Cengage Learning, 2011. — P. 201–202. 
Internet Survey Methodology. Charles V. Balch. Cambridge Scholars Publishing — p. 12-14 — 2010 
Internet Communication and Qualitative Research. – London: Sage Publishing, 2000. – 456p. 
Internet Freedom and Broadband Deployment Act of 2001 [Электронный ресурс] – Интернет-
публикация, 2001. – Режим доступа:  http://www.rupri.org/Forms/PB2001-12.pdf. - 
(Проверено 04.09.2019). - 15p Garrett R. K. On Cyberslacking: Workplace status and personal Internet 
use at work / R. K. Garrett, J. N. Danziger // CyberPsychology & Behavior. – 2008. – № 11. – P. 287-292.  
Gates, B. (1996). Content is the King. - [Электронный ресурс]. – Интернет-публикация // Sick Site 
Syndrome. - Режим доступа: http://www.sick-site-syndrome.com/articles/content-is-king.shtml. - 
(Проверено 27.02.2010). 
 

Система  оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента  
та розподіл балів 

Опис структури підсумкової оцінки, обов’язкових 
завдань та процедури нарахування балів, 
особливо звертаючи увагу на самостійну роботу та 
індивідуальні завдання.  
 

Шкала оцінювання  

Сума 
балів 

Національна оцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 
82–89 Добре B 
75–81 Добре C 
64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності 
НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. 
Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при 
неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ 
«ХПІ» розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/  
 

Погодження 

Силабус погоджено Дата погодження, підпис Завідувач кафедри 
Володимир МОРОЗ 

https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-3-031-32507-6_7
http://www.cambridgescholars.com/download/sample/59199
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8_%D0%B4%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%96%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%82-%D0%B0%D1%83%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%97#cite_ref-2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%80_%D0%92%D1%96%D0%BC%D0%BC%D0%B5%D1%80
http://www.cambridgescholars.com/download/sample/59199
http://www.rupri.org/Forms/PB2001-12.pdf
http://www.sick-site-syndrome.com/buy-now.shtml
http://www.sick-site-syndrome.com/buy-now.shtml
http://www.sick-site-syndrome.com/articles/content-is-king.shtml
http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/
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